

# 建设具有全球竞争力的开放创新生态

## 习近平向2023年浦江创新论坛致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2023年浦江创新论坛致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展。科技创新是人类共同应对风险挑战、促进和平和发展的重要力量。中国将坚定奉行互利共赢的开放战略,不断加大高水平对外开放力度,持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作,建设具有全球竞争力的

的开放创新生态,同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。希望浦江创新论坛坚持以创新为主题,启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神,为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

2023年浦江创新论坛主题为“开放的创新生态:创新与全球链接”,由科技部和上海市人民政府共同主办,当日在上海市开幕。

### ■ 相关新闻

## 2023年浦江创新论坛释放3000余项创新需求

新华社上海9月10日电 记者从10日正式开幕的2023年浦江创新论坛上获悉,此次论坛释放了3381项创新需求,涉及中国商飞大飞机创新谷、阿斯利康、微创医疗等全球2000余家企业,意向投入资金超250亿元。

“前沿技术正在改变临床医学,我们这次聚焦脑机接口、

人工智能等领域发布了十余项创新需求。”微创医疗知识产权高级副总裁张丽红说,“我们期待与全球的技术达人碰撞交流,共同开发一些独家、有创意的新产品,解决病患需求。”

不仅有对接企业与研发的线上“无形”平台,也有面对面直接交流的线下展览。记者在现场看到,从大飞机到小芯

片,从技术展示到人才需求,2023年浦江创新论坛有1万平方米的线下展区,设置了18个国家和地区主题馆,600余个高等院校院所的待转化成果亮相,2万余项科技创新人才岗位需求发布。

2023年浦江创新论坛由科技部和上海市人民政府共同主办,主题为“开放的创新生态:创新与全球链接”。

## 白兔镇布局党建链 激活服务链产业链效益链



庄瑜 郑德阳 张凤春

天高气爽地无边,沃野葡萄缀满天。走进句容市白兔镇张奎峰葡萄种植园,在建的二期田间课堂里一派繁忙的景象。“我们重新整理出一个新的葡萄大棚,不仅增加了隔热设备,准备在棚内再装几台空调,为学员授课提供更好的环境。”省劳动模范、倪塘村葡萄种植示范党支部书记张奎峰说,新建的田间课堂在原有基础上新开辟了“思想回廊”“农副产品安全生产模式”等板块,让学员更贴近实地学思想、学技术,共同带动产业发展。

白兔镇是传统的农业大镇,四季鲜果不断,鲜果产业从业人数超5000人。近年来,该镇立足应时鲜果产业优势,聚焦“甜蜜”产业发展,布局党建链有效激活服务链、产业链、效益链,促进鲜果产业抱团发展。

### 布局党建链 由“点”变“线”实现抱团发展

白兔镇充分发挥党建引领作用,探索多元融合体系,实现产业抱团发展。构建了“支部+合作社”融合模式,将支部建在田间地头,先后成立3家草莓、葡萄种植示范党支部,促使支部与合作社结成产业联合体。构建支部与院校融合模式,主动与省市科研院所结对,整合院校、专家团队资源,打造科研成果转化示范基地,建设产业“田间课堂”。目前,江苏农林职业技术学院、江苏农科院等常驻专家达11人。构建支部与企业融合模式,引进扶持虎耳山无花果、柒技面包等深加工企业,由支部牵头,与企业签订合作协议,扩大鲜果销售渠道。

### 畅通服务链 由“散”变“聚”实现帮富带富

“纪荣喜是我们本地种草高手,很多疑难杂症他都懂。他也认识很多农科院的专家,我们

遇到罕见的病害,他会帮忙联系专家。”草莓种植户章启祥说。为了实现产业共富阵地实体化运行,草莓合作联社党委特设了草莓医院实体化服务阵地,在这里会定期举办种植户交流沙龙,加速汇聚“头脑风暴”,与农户分享创业成功经验,不断强化阵地内党员党性修为、服务意识、团结服务群众能力。倪塘村葡萄种植示范党支部是建立在产业链上的支部,现有党员9名,全部从事葡萄种植,党员示范户8户,支部书记由优秀致富能手张奎峰担任。为了充分发挥党组织书记“领学帮带”,党员示范户“领干帮扶”,基层党组织“领路帮富”作用,今年以来,葡萄种植示范党支部依托成立“张奎峰书记工作室”,充分发挥“党支部+合作社+党员”的作用,按照“组织、服务、带动”三大功能,通过组织党员学习、田间课堂授课、指导周边农户生产等形式,为全国各地开展技术培训80余次,培训人数4000多人次。

### 延伸效益链 由“弱”变“强”实现强村富民

实体化运营的产业联合体是白兔镇共富阵地建设的有效依托,通过整合各方资源,有效发挥阵地共富效能。今年的全国科普日,该镇草莓协会举办了“海智镇江行——日本草莓育苗”技术交流交流活动,邀请了日本农业专家前来开展草莓育苗技术专题讲座和田间交流指导,并为草莓种植户解惑答疑。白兔镇中心村茶叶种植面积超千亩,为了不断提升茶叶种植技术,该镇坚持与江苏农林职业技术学院合作,邀请专家名师为种植户开展专业培训。坚持“内训”与“外培”相结合的方式,让人才赋能共富阵地建设,共计培养了“田专家”“土秀才”“农产品匠人”近30人。

## 我市交通执法新模式亮相全国

本报讯(朱浩 冷松明)日前,在交通运输部组织的全国交通运输综合执法局长培训班上,我市交通执法新模式首次在全国层面交流。

培训期间,经江苏省交通运输综合行政执法监督局推荐,我市交通运输综合行政执法支队党委书记、支队长凌建锋受邀作《“一体化+智慧执

法+信用监管”高质量打造现代化交通综合执法示范区》交流发言。

据悉,近年来,市交通执法部门以“人性化”为导向,以“四基四化”和“一体化+智慧执法+信用监管”新模式建设为统领,以建设交通综合执法示范区为目标,全方位推进严格规范公正文明执法,依法履

职和为民服务能力显著提升,打造了“交联心·法致行”总品牌,建立了“信易+治超、通航、驾培、工程、船检”等应用场景,发布了两批48项轻微违法行为不予行政处罚清单,开展了“心相通·畅于行·暖如春”系列暖企服务,每年发布“我为群众办实事”项目10个。

## 同心筑梦 奋进新征程 京口区政协举办读书分享会

本报讯(马存祥 林兰)9月7日下午,以“同心筑梦·奋进新征程”为主题,以促进委员交流、激发阅读动力为目标,京口区政协、区委区级机关工委、区阅读办、区政协城镇活动组、区政协大市口街道联络委联合举办了一场精彩的读书分享会,吸引了众多委员和青年代表

积极参与。

活动在凤凰广场望山书局举行,现场,大家分享了共读书目《红船精神》读后感。委员们从不同角度深情阐释了红船精神的崇高意义和积极价值,深入思考如何用红船精神指导自身工作,引发了与会人员的共鸣。

部分委员代表推荐并分

享了自身阅读的书籍。其中,江苏德道天诚评估镇江分公司总经理石鑫推荐了何帆的《变量4·大国的腾挪》,分享了自己对书中关于大国崛起和国家发展的理解与思考,结合自身工作,建议大家在新形势下,遇到困难试着从多维度去思考、解决。



9月9日,国网镇江供电公司员工在位于丹阳市陵口镇的220千伏南凤变电站对220千伏母联电流互感器开展变比调整作业。近期,当地乡镇企业快速发展,用电负荷持续升高,供电公司及时调整、提升电流互感器变比。

王亮 李斌 摄影报道